

时代先锋



谈论雷锋时 我们在谈论什么？

当下激烈的竞争、生活的压力挤掉了年轻一代的理想空间。有人说，能做好自己的分内事、不啃老、不给社会添麻烦就不错了，今天我们为什么还要学雷锋？

进入新时代，习近平总书记在多个重要场合表示，“雷锋精神是永恒的”。

2012年3月，中共中央办公厅《关于学雷锋活动指导意见》将雷锋精神内涵概括为五个方面：热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念；服务人民、助人为乐的奉献精神；干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神；锐意进取、自强不息的创新精神；艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。

2021年9月，党中央批准了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共

产党人精神谱系的伟大精神，雷锋精神被纳入其中。

60年来，一代又一代的新“雷锋”，如张海迪、郭明义、杜富国等，不断赋予雷锋精神新的时代内涵。

“今天我们更应该思考的是，新时代的雷锋精神该怎么样来表达。”余旭阳说。

在湖南雷锋纪念馆，雷锋精神正在传承。

1960年出生的谭荒芳是听着雷锋的故事、读着《雷锋日记》长大的。自幼失去双手的她凭借强大的意志力，勤学苦练，顺利从高中毕业。之后在父母的支持下，她在老家望城靖港开办了一个家庭图书馆，是小镇上的第一个图书馆。6年时间里，谭荒芳接待读者近20万人次，出墙报、给邻里乡亲代写书信，为行动不便的老人送书上门等等，谭荒芳在这个狭窄的小天地里，用自己所学的知识开拓了广阔的为人民服务的道路。

上图：湖南雷锋纪念馆中参观的小朋友。

1986年，谭荒芳被安排到雷锋纪念馆工作。接下去的34年里，每一项工作她都尽职尽责去完成好。她还坚持边工作边学习，拿到了两个大专文凭。

1993年，在担任办公室工作的同时，谭荒芳主动提出接手档案资料工作。近20年的时间里，除做好每一年的文书档案外，她用残缺的“双手”，收集、整理、完善了大量雷锋同志的各种资料，整理有关雷锋的资料800多万字，文物、实物近千件；同时，整理编写出了建馆40多年来的大事记、纪念馆组织机构沿革等重要的基础性资料，极大地丰富了馆藏内容。经过她的不懈努力，纪念馆的档案工作逐步走向规范化。

退休后，谭荒芳仍然奔波于各个学校、乡镇宣讲雷锋精神。

在她的影响下，从小学习艺术的女儿张璐琪放弃了沿海城市优厚的待遇回到家乡，接过了妈妈的班，成为了一名宣讲雷锋精神的使者。如今，张璐琪已从一名普通的讲解员成长为一名业务骨干和宣讲团队的负责人。

2020年，“谭荒芳工作室”在纪念馆揭牌成立，建立了一个老年性志愿团队，积极参与雷锋纪念馆的志愿工作。

以雷锋纪念馆为依托，2017年9月，正兴学雷锋志愿服务中心成立，累计招募志愿者2348名，开展志愿服务活动3100多场，服务时长7万余小时。

雷锋从未离开。今天当我们谈雷锋时，已远远不是那位22岁年轻战士的名字，雷锋代表着对理想与信仰的无尽追求，是一种甘于奉献的人生价值观。雷锋精神永不过时。☑